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біологічні препарати – Бітоксибацилін БТУ, р (4,0 л/га), Натургард, 

в.р. (1,0 л/га) та Гаупсин, р. (6,0 л/га) показали високу технічну 

ефективність проти імаго хлібного жука - 81,6-96,85%, злакових 

попелиць – 78,1-93,2% та злакових трипсів – 75,1-90,9%. Технічна 

ефективність всіх біологічних препаратів проти імаго хлібного жука 

була практично на одному рівні – 81,6-84,1%, проти злакових 

попелиць та злакових трипсів ефективнішим був Натургард, в.р. – 

82,8% і 80,6% відповідно. Ефективність інших біологічних препаратів 

становила – 76,4-78,2% проти злакових попелиць та 72,9-75,2% проти 

злакових трипсів, що дозволило стримати чисельність шкідників на 

економічно невідчутному рівні. 

Таким чином, результати проведених досліджень можна 

використати для удосконалення системи захисту пшениці озимої за 

технологій органічного виробництва в зоні Лісостепу з урахуванням 

особливостей структури ентомокомплексу залежно від елементів 

вирощування культури. 
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КОНТРОЛЬ БЕЗПЕЧНОСТІ СТАВКОВОЇ РИБИ 
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Сумський національний аграрний університет 
 

На сьогоднішній день актуальним питанням, що стоїть перед 

агропромисловим комплексом України, є забезпечення населення 

доброякісною та безпечною продукцією рибництва.  
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03.09.2013 р. ухвалено Закон "Про виробництво та обіг 

органічної сільськогосподарської продукції та сировини", який набрав 

чинності 10.01.2014 р. Згідно з Законом, органічна продукція - це 

продукція, отримана в результаті сертифікованого виробництва, під 

час якого виключається застосування хімічних добрив, пестицидів, 

генетично модифікованих організмів (ГМО), консервантів тощо, та на 

всіх етапах виробництва (вирощування, переробки) застосовуються 

методи, принципи та правила, визначені цим Законом для отримання 

натуральної (екологічно чистої) продукції, а також збереження та 

відновлення природних ресурсів [4]. 

Стан виробництва та реалізації рибної продукції викликає 

стурбованість та занепокоєння. Безконтрольна обробка риби 

антибактеріальними препаратами та антибіотиками, її вилов та 

безконтрольна реалізація рибної продукції створюють небезпеку для 

споживачів. В точках реалізації рибної продукції здійснюється 

контроль якості та безпечності риби, але доволі часто, він не має 

системного, комплексного характеру. В результаті чого до реалізації 

може потрапляти рибопродукція сумнівного походження 

(браконьєрська та з невідомих водойм). 

Крім того, імпортна рибна продукція, що реалізується в торгових 

точках в більшості по підробленим документам, має сумнівну якість та 

реалізується з порушеннями правил торгівлі і санітарно-гігієнічних норм. 

Підприємці, які реалізують рибну продукцію в торгових мережах не 

мають можливості контролювати всі зазначені процеси в повному обсязі, 

чим і користуються непорядні постачальники [2]. В результаті цього 

виникають непоодинокі випадки захворювання споживачів та отруєння 

неякісною рибною продукцією [3]. 

Ситуація, що склалася з постачанням, зберіганням та 

реалізацією рибної продукції потребує термінового створення 

спеціалізованого механізму координації заходів щодо оперативного 

усунення зазначених порушень, постійного контролю дотримання 

норм чинного законодавства та уникнення негативних наслідків 

незаконної діяльності у напрямку реалізації рибної продукції. 

Така сучасна європейська система є найбільш привабливою для 

іноземних інвесторів ще і в тому, що має гарантію в цільовому 

використанні залучених інвестицій [2]. 

Якість та безпека живої риби, інших водних живих ресурсів, 

вирощених у ставках, інших водних об'єктах (їх ділянках), 

підтверджуються ветеринарним свідоцтвом, яке видається державними 

органами ветеринарної медицини один раз на рік на всю партію 

вирощених живої риби або інших водних живих ресурсів згідно ст. 2 
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Закону України "Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову 

продукцію з них" [6]. 

Таблиця 1 

Схема контролю безпечності ставкової риби 
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знезараження збудників. 

 

Підтвердження якості і безпеки водних біоресурсів та продуктів їх 

переробки, відповідності встановленим законодавством вимогам є 
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обов'язковим у разі їх реалізації як готової продукції або для подальшої 

переробки згідно статей 44, 45 Закону України "Про рибне господарство, 

промислове рибальство та охорону водних біоресурсів" [5]. 

Виробник повинен забезпечити контроль якості та безпечності 

продуктів лову та харчових продуктів рибництва з них на усіх стадіях 

їх переробки та супутніх матеріалів. Такий контроль здійснює 

виробнича лабораторія, яка підлягає атестації. 

При виробництві конкурентоспроможної продукції на фоні 

постійно зростаючої кількості випадків харчових отруєнь (хвороб) і 

виявлених випадків фальсифікації натуральних рибних продуктів, яке 

призводить до зниження їх якості, вимагає розробки нормативних 

документів та рекомендацій, а також нових концепцій ефективного 

контролю безпеки харчових продуктів [1, С. 73-76.]. 

Перед нами було поставлене завдання розробити схему 

контролю за виробництвом та реалізацією риби, яка забезпечить 

отримання споживачем якісної та безпечної органічної продукції 

рибництва. Для забезпечення отримання споживачами безпечної риби 

та рибної продукції на всіх етапах виробництва "від ставку – до столу", 

виникла необхідність в впровадженні системи контролю над шляхом 

надходження продукції для споживача, так як риба під час 

вирощування та реалізації може піддаватися різноманітним 

протипаразитарним та антибактеріальним обробкам. Зазначені 

препарати можуть накопичуватися в рибі і переходити по харчовому 

ланцюгу до людини, що може бути небезпечно. 

Застосування вищезазначеної схеми контролю безпечності риби 

дозволить отримати безпечну екологічно чисту продукцію рибництва. 

 

Література 

1. Дячук Т. И. Ветеринарно-санитарная експертиза рыбы и 

рыбопродуктов: Справочник [Под ред. В. Н. Кисленко] / Т. И. Дячук – 

М.: Колос, 2008. – 365 с. 

2. Європейський підхід до рибної галузі //<http://auv.com.ua/ 

index.php?option=com_content&view=article&id=70: – 2012. 

3. Пищевые отравления неустановленной этиологии / 

<www.eurolab.ua/encyclopedia/urgent.medica.aid/2487/ >. – 2010. 

4. Про виробництво та обіг органічної сільськогосподарської 

продукції та сировини / Верховна Рада України; Закон від 03.09.2013 

ғ 425-VII. 

5. Про рибне господарство, промислове рибальство та охорону 

водних біоресурсів // Закон України ғ 3677-17, редакція від 

08.07.2011р. 

http://www.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=3677-17


536 

6. Про рибу, інші водні живі ресурси та харчову продукцію з

них / Закон України від 06.07.2010, ВВР, 2010, N 46, ст.540. 




